
Expunere de motive la propunerea legislativă 

pentru modificarea și completarea Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal precum 

și pentru completarea Legii nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății 

 

România traversează o criză demografică profundă, ale cărei efecte se resimt 

deja și care, în lipsa unor măsuri urgente și coerente, vor pune în pericol 

sustenabilitatea socială și economică a statului. Potrivit datelor furnizate de Institutul 

Național de Statistică, în anul 2024 s-au născut puțin peste 149.000 de copii, cu 

aproximativ 5.000 mai mult decât în 2023, an în care s-a consemnat cel mai mic 

număr de nașteri din ultimul deceniu. Deși această ușoară creștere poate fi privită 

drept un semnal pozitiv, cifrele rămân mult sub pragul necesar pentru înlocuirea 

generațiilor. Mai mult, numărul de decese înregistrat în același an – 246.012 – este 

de aproape două ori mai mare decât cel al nașterilor, ceea ce accentuează și mai mult 

dezechilibrul demografic. 

Consecințele acestei realități sunt multiple și extrem de grave. Sociologii 

avertizează că, pe termen lung, România va înregistra un deficit acut de forță de 

muncă, ceea ce va crea presiuni suplimentare asupra pieței muncii și va afecta 

competitivitatea economică. În paralel, raportul tot mai dezechilibrat dintre 

populația activă și cea inactivă va genera o presiune insuportabilă asupra sistemului 

de pensii și asupra întregului buget public. În lipsa unui număr suficient de 

contribuabili, România riscă să devină o piață de desfacere tot mai mică, cu o 

atractivitate economică redusă, incapabilă să concureze cu alte state europene care 

reușesc să-și stabilizeze sau chiar să-și stimuleze natalitatea. 

În acest context critic, statul român nu își poate permite să transmită semnale 

descurajatoare pentru femeile care decid să devină mame. Dimpotrivă, este nevoie 

de politici fiscale și sociale clare, prin care mamele să fie sprijinite să aducă pe lume 

și să crească copii, fără teama că acest gest fundamental pentru viitorul României se 

va transforma într-o povară financiară. Menținerea scutirii de la plata contribuției de 

asigurări sociale de sănătate (CASS) pentru mamele aflate în concediu de creștere 

copil este una dintre aceste măsuri. 

Această scutire nu este un privilegiu, ci un sprijin firesc pentru mamele care 

traversează o perioadă de vulnerabilitate economică. Veniturile lor sunt deja reduse 

în timpul concediului, iar costurile de creștere și îngrijire a copiilor – cu atât mai 

mult în cazurile în care aceștia necesită terapii speciale sau tratamente medicale – 

sunt considerabile. Obligația de a plăti contribuții suplimentare într-o astfel de 



perioadă ar însemna descurajarea directă a natalității și accentuarea inegalităților 

sociale. 

Pe de altă parte, beneficiile menținerii acestei scutiri se resimt la nivel 

macroeconomic. Orice investiție în sprijinirea mamelor și a copiilor trebuie privită 

ca o investiție strategică în capitalul uman, singura resursă cu adevărat regenerabilă 

a unei națiuni. Copiii de astăzi vor fi angajații și inovatorii de mâine, iar 

responsabilitatea statului este să asigure un cadru care să permită dezvoltarea lor 

sănătoasă și echilibrată. 

În concluzie, în fața unui declin demografic alarmant și a efectelor sale directe 

asupra pieței muncii, sistemului de pensii și atractivității economice a României, 

menținerea scutirii de la plata contribuției CASS pentru mamele aflate în concediu 

de creștere copil nu este doar o măsură de protecție socială, ci o politică publică 

esențială pentru asigurarea viitorului acestei țări. Adoptarea proiectului de lege în 

acest sens înseamnă, în fapt, o investiție în stabilitatea demografică, în echilibrul 

social și în dezvoltarea durabilă a României. 

Față de cele prezentate mai sus, supunem atenției dumneavoastră, spre 

dezbatere și adoptare, prezenta inițiativă legislativă. 
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